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В статье на основании формально-юри-
дического анализа Конституции и законов 
Украины, других источников муниципаль-
ного права Украины, с учетом националь-
ной судебной практики и решений ЕСПЧ, 
результатов доктринальных исследований, 
проведенных в юридический науке, раскрыто 
муниципальную правотворчество относи-
тельно реализации конституционного права 
на мирные собрания на локальном уровне.
Проведено сравнение отечественной 

практики утверждения и обеспечения кон-
ституционного права на мирные собрания, 
в том числе путем муниципальной право-
творчества, с международно-правовыми и 
европейским стандартам реализации права 
на мирные собрания.
Ключевые слова: право на мирные собра-

ния, муниципальные правотворчество, меж-
дународно-правовые стандарты, права чело-
века, Европейский суд по правам человека.
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держави. Зокрема, нагадаємо, «Революція 
на граніті» (голодування студентів у центрі 
Києва в 1990 році) стала вагомим поштов-
хом до проголошення незалежності Украї-
ни. «Помаранчева революція» 2004 року була 
протестом проти фальсифікацій результатів 
президентських виборів та забезпечила де-
мократичний розвиток України на засадах 
верховенства права та закону. Здобутком «Ре-
волюції гідності» є повалення авторитарного 
режиму, відновлення цивілізаційного вибору 
Українського народу на євроінтеграцію, що 
послідуючому матеріалізувалося в підписан-
ні Угоди про асоціацію з Європейським Со-
юзом, отриманні безвізу тощо.
Разом з тим, неважко помітити, що реалі-

зація права на мирні зібрання в національ-
них реаліях досить часто характеризується 
революційним контекстом, Більше того в 
останньому випадку («Революція гідності») 
супроводжувалася значними людськими 
жертвами, анексією та окупацією державної 
території, зниженням економічного розви-
тку держави, зубожінням населення тощо. 
На наш погляд, це пов’язано фактично 

з повною відсутністю належного норматив-
но-правового регулювання права на мирні 
зібрання в Україні. Адже, закріплення цьо-
го права на рівні Основного Закону України 
суперечить міжнародно-правовим стандар-
там регламентації цього права. Більше того, 
незадовго будемо святкувати вже тридцять 
років незалежності України, проте й досі 
відсутній базовий закон, що встановлював 

Постановка проблеми
Одним із основоположних політичних 

прав громадянина в демократичній країні є 
право на мирні зібрання. Фактично, без по-
вноцінного втілення цього права не можли-
ве існування реального народовладдя, гро-
мадянського суспільства, справжнє функ-
ціонування демократичного політичного 
режиму та й, беззаперечно, прогресивний 
розквіт держави. 
Варто зауважити, що реалізація права на 

мирні зібрання в Україні неодноразово кар-
динально змінювала напрям розвитку нашої 
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би чітку процедуру реалізації та обмеження 
права на мирні зібрання. 
Така державна політика щодо права на 

мирні зібрання змушує органи місцевого са-
моврядування (місцеві ради та їх виконавчі 
органи) приймати власні нормативно-пра-
вові акти з метою регламентації реалізації 
права на мирні зібрання в межах сіл, селищ, 
міст, територій добровільно об’єднаної те-
риторіальної громади тощо. Адже, є сус-
пільні відносини, пов’язані з реалізацією 
права на мирні зібрання, що знаходяться в 
певному вакуумі в аспекті їх законодавчого 
регулювання. Як наслідок, перед органами 
місцевого самоврядування постає завдання 
створити хоча б локальні правила проведен-
ня мирних зібрань, забезпечити реалізацію 
цього права в певних цивілізаційних рам-
ках з метою щоб діяла сила права, а не пра-
во сили, хаосу, безладу тощо.
Проте, легітимність таких рішень ор-

ганів місцевого самоврядування викликає 
сумніви як в Європейському суді з прав лю-
дини (далі – ЄСПЛ), так і в національних су-
дах з огляду на відсутність закону, прийня-
того парламентом України щодо порядку 
втілення права на мирні зібрання. 
За цих умов органи місцевого само-

врядування в межах муніципальної право-
творчості змушені діяти дискреційно, на 
власний розсуд, досить часто демонструючи 
дисонанс з міжнародно-правовими стандар-
тами реалізації права на мирні зібрання та 
основними принципами місцевого самовря-
дування в Україні, наприклад, поєднання 
державних і місцевих інтересів. При цьому, 
дискреційні повноваження органів місце-
вого самоврядування щодо муніципально-
правового регулювання реалізації права на 
мирні зібрання можуть бути двохаспектно 
оцінені: з одного боку – свавілля без меж, 
якщо брати до уваги практику ЄСПЛ або з 
іншого боку – діяльність в межах дозволено-
го, зважаючи на національне правове поле.

Аналіз публікацій і досліджень
Повноцінне розкриття проблематики му-

ніципальної правотворчості в Україні щодо 
права на мирні зібрання не можливе без ана-
лізу здобутків теоретиків права щодо загалом 
праворозуміння, правотворчості та нормот-

ворчості. Відповідно доктринальна основа 
цієї публікації включає праці таких вітчиз-
няних і зарубіжних учених як С.С. Алексєєв, 
Ю.Г. Барабаш, С.В. Бобровник, В.В. Голо-
вченко, А.П. Заєць, Д.А. Керімов, М.І. Козю-
бра, А.М. Колодій, В.В. Копейчиков, В.М. Ко-
сович, В.В. Лазарєв, В.В. Лемак, М.М. Мар-
ченко, М.І. Матузов, А.В. Міцкевич, О.Г. Му-
рашин, Л.Р. Наливайко, В.С. Нерсесянц, 
Н.М. Оніщенко, Н.М. Пархоменко, А.С. Пі-
голкін, С.П. Погребняк, П.М. Рабінович, 
В.О. Серьогін, О.Ф. Скакун, О.В. Скрипнюк, 
М.В. Цвік, Ю.С. Шемшученко, Л.С. Явич та 
багато інших.
Разом з тим муніципальна правотвор-

чість органів та посадових осіб місцевого 
самоврядування являється обов’язковим 
елементом їх муніципально-правового ста-
тусу. З огляду на наведене, вагомий в несок 
у розкриття проблематики муніципаль-
ної правотворчості в межах теорії муніци-
пального права зробили М.О. Баймуратов, 
Ю.Ю. Бальцій, В.Р. Барський, О.В. Батанов, 
Ю.О. Волошин, І.А. Галіахметов, Д.Д. За-
яць, Н.В. Камінська, Б.В. Калиновський, 
В.М. Кампо, М.І. Корнієнко, В.В. Кравченко, 
В.С. Куйбіда, П.М. Любченко, Н.В. Міши-
на, М.П. Орзіх, О.С. Орловський, М.О. Пе-
тришина, М.В. Пітцик, В.Ф. Погорілко, 
X.В. Приходько, О.В. Прієшкіна, М.О. Пух-
тинський, О.М. Солоненко, Н.О. Чудик та ін. 
Також в останні роки було проведено 

низку дисертаційних та інших досліджень, 
в яких концентровано зосереджувалася ува-
га на різних аспектах муніципальної право-
творчості територіальних громад, органів та 
посадових осіб місцевого самоврядування. 
Це праці Ленгер Я.І. [10], Наумової К.І. [11], 
Нечипоренко А.О. [12], Пєсцова Р.Г. [13], Ро-
говенко О.В. [16], Шпак Ю.А. [21] та ін. 
Проте досліджень, що були б безпосе-

редньо присвячені муніципальній право-
творчості щодо права на мирні зібрання та 
їх відповідності міжнародно-правовим стан-
дартам, нині немає.

Мета дослідження
На основі формально-юридичного ана-

лізу Конституції та законів України, інших 
джерел муніципального права України 
(перш за все – рішень місцевих рад та їх 
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виконавчих органів), з урахуванням націо-
нальної судової практики та рішень ЄСПЛ, 
результатів доктринальних досліджень, 
проведених в юридичний науці, розкрити 
муніципальну правотворчість щодо реаліза-
ції конституційного права на мирні зібран-
ня на локальному рівні. 
Також вкрай важливо порівняти вітчиз-

няну практику утвердження і забезпечення 
конституційного права на мирні зібрання, 
в тому числі шляхом муніципальної право-
творчості, з міжнародно-правовими та єв-
ропейськими стандартами реалізації права 
на мирні зібрання та сформулювати певні 
рекомендації стосовно вдосконалення реа-
лізації конституційного права на мирні зі-
брання в Україні. 

Виклад основного матеріалу
Вважаємо за необхідне розпочати ви-

світлення проблематики цієї науково-теоре-
тичної статті з обґрунтування найменування 
даної публікації. 
Найперше, постає питання правильно-

го відображення правової сутті процесу, що 
здійснюється територіальними громадами, 
місцевими радами та їх виконавчими орга-
нами щодо регулювання порядку реаліза-
ції права на мирні зібрання на локальному 
рівні. Науковці вказану діяльність органів 
та посадових осіб місцевого самоврядуван-
ня характеризують в одних випадках як 
– муніципальну нормотворчість, в інших 
як – муніципальну правотворчість, а іноді – 
ставлять між цими поняттями знак рівності 
(використовують як синоніми).
Варто наголосити, що кожне з наведених 

словосполучень («муніципальна нормотвор-
чість» та «муніципальна правотворчість») 
має точно та однозначно окреслювати певне 
муніципально-правове явище, повинно мати 
свою власну дефініцію (визначення). Адже 
для сучасної юридичної науки, загалом, та 
науки муніципального права, в тому числі, 
нині вкрай важливо чітко та виразно сфор-
мулювати понятійно-категоріальний апарат.
На нашу думку, муніципальна «нормот-

ворчість» та «правотворчість» не являються 
синонімами, оскільки окреслюють дещо від-
мінні муніципально-правові явища в інсти-

туційному, функціональному і організацій-
ному аспектах. 
При цьому муніципальна нормотвор-

чість – це діяльність учасників муніципаль-
них відносин щодо формування різноманіт-
них соціальних норм, серед яких особливе 
місце займають норми права. На наше пере-
конання, муніципальна нормотворчість має 
два складові аспекти: соціальний та право-
вий. При цьому, соціальний аспект муніци-
пальної нормотворчості, як правило, пере-
дує правовому.
Доцільно відмітити, що на сьогодні є та 

буде й надалі зберігатися доволі важлива 
роль моралі, звичаїв, традицій, релігійних 
норм тощо як регуляторів муніципальних 
відносин. Проте їх можливості впливу на 
муніципальні відносини обмежені з точки 
зору безумовного виконання та ефективно-
го притягнення до відповідальності у випад-
ку порушення. 
Разом з тим, муніципальна правотвор-

чість – це діяльність територіальної гро-
мади або їх частини, органів та посадових 
осіб місцевого самоврядування, які на під-
ставі, в межах повноважень та у спосіб, що 
передбачені Конституцією, міжнародними 
договорами (що є частиною національного 
законодавства), законами та підзаконними 
нормативно-правовими актами України, рі-
шеннями ЄСПЛ, створюють, вводять в дію, 
змінюють або скасовують муніципальні нор-
мативно-правові акти.
На наш погляд, муніципальна нормот-

ворчість є більш ширшою категорією сто-
совно муніципальної правотворчості. Адже 
муніципальна нормотворчість включає в 
себе не лише правотворчу діяльність уповно-
важених суб’єктів місцевого самоврядування 
(муніципальну правотворчість), але й процес 
формування всіх соціальних норм, що діють 
між учасниками муніципальних відносин.
Доцільно зауважити, що нормативно-

правове регулювання реалізації права на 
мирні зібрання здійснюється на міжнарод-
ному та національному рівнях. При цьому, 
міжнародний рівень регламентації права 
на мирні зібрання може бути класифікова-
ний на загальносвітовий або універсальний 
щабель (здійснюється регулювання права 
на мирні зібрання на рівні світового спів-
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товариства, наприклад, під егідою ООН) та 
регіональний – здійснюється регулювання 
права на мирні зібрання на рівні певного 
континенту та встановлює відповідні стан-
дарти здійснення цього права – європей-
ські, американські, африканські. Воднораз 
національний рівень регулювання права 
на мирні зібрання може бути диференційо-
ваний на загальнодержавний та локальний 
(муніципальний). 
У свою чергу, формально-юридичний 

аналіз правової бази України (загальнодер-
жавного рівня) щодо здійснення права на 
мирні зібрання дає підстави стверджувати, 
що він абсолютно не розвинений. Разом з 
тим, характерною особливістю як націо-
нального правового регулювання, так і му-
ніципальної правотворчості щодо права на 
мирні зібрання є їх невідповідність міжна-
родно-правовим стандартам стосовно утвер-
дження і забезпечення реалізації права на 
мирні зібрання. 
На наш погляд, категорія «дисонанс» 

найбільш яскраво відображає протиріч-
чя національного правового регулювання 
(загальнодержавного і локального рівнів) і 
міжнародно-правових стандартів щодо реа-
лізації права на мирні зібрання. Адже акаде-
мічний тлумачний словник української мови 
визначає слово «дисонанс» як те, що вносить 
розлад у що-небудь, суперечить чомусь [8, 
с. 285]. У свою чергу, словник іншомовних 
слів наводить одне із значень категорії «дис-
онанс» – як відсутність у чомусь гармонії [17, 
с. 285].

З огляду на наведене, спостерігаємо від-
сутність гармонії (дисонанс) між вітчизняною 
практикою муніципальної правотворчості та 
міжнародно-правовими стандартами реалі-
зації права на мирні зібрання. При цьому, 
стандарт реалізації права на мирні зібрання 
– це певний зразок, модель, еталон діяльнос-
ті, що його приймають на відповідному рівні 
за вихідний для порівняння з ним аналогіч-
них процесів. 
На наше переконання, міжнародно-

правові стандарти права на мирні зібран-
ня являють собою комплекс, закріплених 
у різноманітних міжнародних документах, 
принципів і норм, що відображають певні 
уніфіковані (стандартизовані) правила пове-

дінки суб’єктів міжнародного права у сфері 
утвердження і забезпечення права на мирні 
зібрання. Вказані міжнародно-правові стан-
дарти права на мирні зібрання найперше 
відображені в Міжнародному пакті про гро-
мадянські і політичні права [4, ст. 21], Кон-
венції про захист прав людини та основопо-
ложних свобод [5, ст. 11], практиці ЄСПЛ 
тощо.
Вітчизняна практика муніципальної 

правотворчості базується перш за все на по-
ложеннях Основного Закону України. Так, 
ч. 1 ст. 39 Конституції України встановлює, 
що громадяни мають право збиратися мир-
но, без зброї і проводити збори, мітинги, по-
ходи і демонстрації, про проведення яких 
завчасно сповіщаються органи виконавчої 
влади чи органи місцевого самоврядування. 
Варто зауважити, що таке конституційне 

закріплення права на мирні зібрання лише 
за громадянами суперечить його регламен-
тації Конвенцією про захист прав людини та 
основоположних свобод. Зокрема, стаття 11 
цього нормативно-правового акту встанов-
лює, що кожен має право на свободу мир-
них зібрань [5]. Воднораз держави-члени 
Ради Європи намагають забезпечити реалі-
зацію права на мирні зібрання на локально-
му рівні постійними мешканцями-іноземця-
ми. Власне таке зобов’язання встановлює ст. 
3 Конвенція про участь іноземців у суспіль-
ному житті на місцевому рівні [6].
Разом з тим ч. 2 ст. 39 Конституції Укра-

їни вказує, що обмеження щодо реалізації 
цього права може встановлюватися судом 
відповідно до закону і лише в інтересах на-
ціональної безпеки та громадського поряд-
ку – з метою запобігання заворушенням чи 
злочинам, для охорони здоров’я населення 
або захисту прав і свобод інших людей. Про-
те, на жаль, за 27 років незалежності Україн-
ської держави закону, який би деталізовано 
регулював порядок реалізації права на мир-
ні зібрання та його обмеження, так і не було 
прийнято. Хоча неодноразові спроби були. 
У тому числі в 2015 році народними депута-
тами України було внесено два законопро-
екти за № 3587 та № 3587-1 «Про гарантії 
свободи мирних зібрань». Слід наголосити, 
що вказані законопроекти в цілому отрима-
ли позитивну оцінку в спільному Висновку 
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Венеціанської комісії, Директорату з прав 
людини Генерального директорату з прав 
людини і законності Ради Європи і Бюро 
ОБСЄ з демократичних установ і прав лю-
дини (ОБСЄ / БДІПЛ) [9]. 
Водночас актуальність та нагальна по-

треба регулювання суспільних відносин, 
пов’язаних з реалізацією свободи мирних 
зібрань з кожним роком лише посилюється. 
Особливо – на локальному рівні. Останнє 
обумовлює муніципальну правотворчість 
різних органів місцевого самоврядування та 
територіальних громад. 
При цьому базовим законом здійснення 

муніципальної правотворчості щодо права на 
мирні зібрання є Закон України «Про місце-
ве самоврядування в Україні» [2]. Фундамен-
тальність цього закону в аспекті дослідження 
полягає в закріпленні загалом муніципаль-
них правотворчих повноважень місцевих 
рад, їх виконавчих органів та інших суб’єктів 
місцевого самоврядування (перш за все ст. 59 
Закону [2]) та, зокрема, віднесення до ком-
петенції виконавчих органів сільських, се-
лищних, міських рад вирішення питань про 
проведення зборів, мітингів, маніфестацій і 
демонстрацій, спортивних, видовищних та 
інших масових заходів (ст. 38 Закону [2]). 
Звичайно, вказаний нормативно-пра-

вовий акт не регулює такі види мирних зі-
брань як мітинги, походи та демонстрації. 
Разом з тим, Закон України «Про місцеве 
самоврядування в Україні» концептуально 
регламентує такі форми мирних зібрань, що 
реалізуються на місцевому рівні як загальні 
збори, громадські слухання тощо. 
Зокрема, ст. 8 Закону України «Про міс-

цеве самоврядування в Україні» встановлює, 
що загальні збори громадян за місцем про-
живання є формою їх безпосередньої участі 
у вирішенні питань місцевого значення. По-
рядок проведення загальних зборів грома-
дян за місцем проживання визначається за-
коном та статутом територіальної громади. 
На жаль, черговий раз, мусимо констату-

вати, що закону про загальні збори громадян 
за місцем проживання нині так і не прийня-
то. Водночас Верховною Радою України 17 
грудня 1993 року було прийнято Постанову 
«Про затвердження Положення про загаль-
ні збори громадян за місцем проживання в 

Україні» [7], яка не відповідає ні вимогам 
часу, ні принципу конституційності. Адже 
ст. 92 Конституції України встановлює, що 
виключно законами України визначаються 
права і свободи людини і громадянина, га-
рантії цих прав і свобод. 
Проте процедура ініціювання скликан-

ня загальних зборів, їх проведення та враху-
вання органами місцевого самоврядування 
рішень, прийнятих на загальних зборах ре-
гламентується в межах муніципальної пра-
вотворчості як в статутах територіальних 
громад, так і в окремих рішеннях місцевих 
рад, що присвячені цій формі прямої демо-
кратії. Звичайно, можливості проаналізува-
ти цей вид муніципальної правотворчості 
всіх місцевих рад стосовно загальних зборів 
немає. Тому, для прикладу, візьмемо муні-
ципальну правотворчість з розглядуваного 
питання в столиці – місті-герої Києві. Зокре-
ма, загальні збори громадян – членів терито-
ріальної громади м. Києва регулюються як 
Статутом територіальної громади м. Києва 
(ст. 11) [20], так і Рішенням Київської міської 
ради «Про затвердження Положення про 
загальні збори членів територіальної грома-
ди за місцем проживання у місті Києві» від 
19 квітня 2018 р. № 494/4558 [14]. 
Також ст. 13 Закону України «Про місце-

ве самоврядування в Україні» регулює таку 
форму мирних зібрань як громадські слухан-
ня. Відповідно до неї територіальна громада 
має право проводити громадські слухання – 
зустрічатися з депутатами відповідної ради 
та посадовими особами місцевого самовря-
дування, під час яких члени територіальної 
громади можуть заслуховувати їх, порушу-
вати питання та вносити пропозиції щодо 
питань місцевого значення, що належать 
до відання місцевого самоврядування. Гро-
мадські слухання проводяться не рідше од-
ного разу на рік. Пропозиції, які вносяться 
за результатами громадських слухань, під-
лягають обов’язковому розгляду органами 
місцевого самоврядування. Ч. 4 ст. 13 Зако-
ну України «Про місцеве самоврядування в 
Україні» закріплює, що порядок організації 
громадських слухань визначається статутом 
територіальної громади.
У м. Києві громадські слухання як фор-

ма мирних зібрань визначені, перш за все, 
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Статутом територіальної громади м. Києва 
(ст. 13) [20]. Окрім того, деталізація про-
цедури проведення громадських слухань в 
аспектах суб’єктів ініціювання громадських 
слухань, їх предмету, порядку та принципів 
проведення, учасників та прийняття рішень 
встановлено Рішенням Київської міської 
ради «Про затвердження Порядку організа-
ції громадських слухань в місті Києві» від 8 
жовтня 2015 року № 120/2023 [15].

Окрім того, варто підкреслити, що ст. 38 
Закону України «Про місцеве самоврядуван-
ня в Україні» відносить до відання виконав-
чих органів сільських, селищних, міських рад 
вирішення відповідно до закону питань про 
проведення зборів, мітингів, маніфестацій і 
демонстрацій, спортивних, видовищних та 
інших масових заходів; здійснення контролю 
за забезпеченням при їх проведенні громад-
ського порядку. Також ст. 54-1 Закону Укра-
їни «Про місцеве самоврядування в Україні» 
покладає обов’язок на старосту сприяти про-
веденню загальних зборів, громадських слу-
хань та інших форм безпосередньої участі 
громадян у вирішенні питань місцевого зна-
чення у відповідному селі, селищі. 
На основі наведених вище законодавчих 

норм місцеві ради або їх виконавчі органи 
прийняли дуже багато рішень про затвер-
дження тимчасових положень щодо поряд-
ку розгляду питань стосовно організації та 
проведення зборів, мітингів, походів та де-
монстрацій на території відповідних терито-
ріальних громад. Так, на рівні лише облас-
них центрів України щонайменше 12 місь-
ких рад (чи їх виконавчих комітетів) своїми 
рішеннями затвердили власні нормативні 
акти про порядок організації і проведення 
мирних зібрань [15, с. 3]. Проте, легітим-
ність такої муніципальної правотворчості 
викликає значні сумніви. Адже така муні-
ципальна правотворчість згідно зі ст. 38 За-
кону України «Про місцеве самоврядування 
в Україні» має здійснюватися відповідно до 
закону, який відсутній.
Істинність наведеної тези також під-

тверджується і практикою ЄСПЛ. Доціль-
но зауважити, що найбільш значимими для 
національного правового поля є рішення у 
справах «Вєренцов проти України» [18] та 
«Шмушкович проти України» [19]. Зокрема, 

в п. 54 рішення у справі «Вєренцов проти 
України» ЄСПЛ зауважує, що процедури, 
запроваджені місцевими органами влади 
для регулювання організації та проведення 
демонстрацій у їхніх конкретних регіонах, 
здається, так само не забезпечують достатніх 
правових підстав з тієї ж причини – відсут-
ності загального акту парламенту, на основі 
якого можна було б розробляти документи 
місцевих органів влади. Крім того, націо-
нальні суди мали сумніви щодо дійсності та-
ких рішень місцевого значення [18].

Висновок
Нормативно-правове регулювання пра-

ва на мирні зібрання в Україні потребує 
нині ґрунтовної уваги. Її відсутність про-
тягом декількох десятиліть незалежності 
України трансформували реалізацію права 
на мирні зібрання в національних реаліях 
на процеси, які в жодній мірі не спряють 
розбудові демократичної, правової Україн-
ської держави і громадянського суспільства, 
а навпаки несуть руйнівний характер для 
конституціоналізму та демократії, характе-
ризуються побічними наслідками у формі 
економічного занепаду, зубожіння народу, 
анексією та тимчасовою окупацією частини 
територій України. Бездіяльність єдиного 
законодавчого органу в частині прийнят-
тя базового закону про свободу мирних зі-
брань має наслідком значну радикалізацію 
цих форм прямої демократії та їх вихід за 
межі національного правового поля. За цих 
умов можливості всіх органів публічної вла-
ди ефективно забезпечити реалізацію права 
на мирні зібрання приреченні на провал. 
При цьому, за відсутності закону про 

мирні зібрання, найбільш складно викону-
вати свої функції стосовно забезпечення вка-
заного права правоохоронним органам та 
органам місцевого самоврядування. Останні 
шляхом муніципальної правотворчості на-
магаються встановити певні правила про-
ведення мирних зібрань на територіях від-
повідних територіальних громад. Проте 
така муніципальна правотворчість с  тосовно 
права на мирні зібрання, як правило, супер-
ечить міжнародно-правовим стандартам за-
безпечення ць ого права.
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Municipal law-making in Ukraine on the 
right to peaceful assembly: dissonance of 

international legal standards and domestic 
practice

The article, based on the formal legal analysis of 
the Constitution and laws of Ukraine, other sources 
of municipal law of Ukraine, taking into account 
national court practice and decisions of the ECHR, 
the results of doctrinal studies conducted in the fi eld 
of legal science, discloses the municipal law-making 
for the implementation of the constitutional right to 
peaceful assembly at the local level.

A comparison of the domestic practice of establish-
ing and ensuring the constitutional right to peaceful 
assembly, including through municipal law-making, 
with international legal and European standards for 
the realizati on of the right to peaceful assembly, has 
been carried out.

The realization of the right to peaceful assembly 
in Ukraine is often characterized by a revolutionary 
context. This is due in fact to the complete lack of 
proper legal regulation of the right to peaceful assem-
bly in Ukraine. Despite twenty-seven years of Ukrai-
nian independence, there is still no basic law that 
would establish a clear procedure for the implementa-
tion and limitation of the right to peaceful assembly. 

Under these conditions it is virtually impossible 
for state authorities and local self-government to 
effectively enforce the right to peaceful assembly in 
Ukraine. 

At the same time, it is most diffi cult to carry out its 
functions regarding the provision of this right to law 
enforcement authorities and local self-government 
bodies. The latter within the framework of munici-
pal law-making are trying to establish certain rules 
for conducting peaceful gatherings at the local level. 
However, such municipal law-making in relation to 
the right to peaceful assembly, as a rule, contravenes 
the international legal standards for ensuring this 
right.

Key words: right to peaceful assembly, municipal 
law-making, international legal standards, human 
rights, European Court of Human Rights.

SUMMARY 
The article, based on the formal legal analysis 

of the Constitution and laws of Ukraine, other 
sources of municipal law of Ukraine, taking into 
account national court practice and decisions 
of the ECHR, the results of doctrinal studies 
conducted in the fi eld of legal science, discloses the 
municipal law-making for the implementation of 
the constitutional right to peaceful assembly at the 
local level.

A comparison of the domestic practice of 
establishing and ensuring the constitutional right 
to peaceful assembly, including through municipal 
law-making, with international legal and 
European standards for the realization of the right 
to peaceful assembly, has been carried out.

Key words: right to peaceful assembly, municipal 
law-making, international legal standards, human 
rights, European Court of Human Rights.

АНОТАЦІЯ 
У статті на основі формально-юридич-

ного аналізу Конституції та законів України, 
інших джерел муніципального права України, 
з урахуванням національної судової практики 
та рішень ЄСПЛ, результатів доктринальних 
досліджень, проведених в юридичний науці, 
розкрито муніципальну правотворчість щодо 
реалізації конституційного права на мирні зі-
брання на локальному рівні. 
Проведено порівняння вітчизняної прак-

тики утвердження і забезпечення консти-
туційного права на мирні зібрання, в тому 
числі шляхом муніципальної правотворчості, 
з міжнародно-правовими та європейськими 
стандартами реалізації права на мирні зі-
брання.
Ключові слова: право на мирні зібрання, 

муніципальна правотворчість, міжнародно-
правові стандарти, права людини, Європей-
ський суд з прав людини.


